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Phân tích quá trình sản xuất giá trị thặng dư tuyệt đối

Trên thực tế nhà tư bản luôn luôn tìm cách nâng cao trình độ bóc lột để thu được thật
nhiều giá trị thặng dư. Trong giai đoạn phát triển đầu tiên của sản xuất tư bản chủ nghĩa,
khi kỹ thuật còn thấp, tiến bộ chậm chạp thì phương pháp chủ yếu để tăng giá trị thặng dư
là kéo dài ngày lao động của công nhân.

– Khái niệm: Giá trị thặng dư tuyệt đối là giá trị thặng dư được tạo ra do kéo dài thời gian
lao động vượt quá thời gian lao động tất yếu, trong khi năng suất lao động xã hội, trị sức
lao động và thời gian lao động tất yếu không thay đổi.

Ví dụ: Giả sử ngày lao động là 8 giờ, trong đó 4 giờ là thời gian lao động tất yếu và 4 giờ
là thời gian lao động thặng dư. Điều đó có thể biểu diễn bằng sơ đồ sau đây:

Nếu nhà tư bản kéo dài ngày lao động thêm 2 giờ, trong khi thời gian tất yếu không thay
đổi, vẫn là 4 giờ. Khi đó ngày lao động được chia như sau:

Như vậy, khi kéo dài tuyệt đối ngày lao động trong điều kiện thời gian lao động tất yếu
không thay đổi, thì thời gian lao động thặng dư tăng lên, nên tỷ suất giá trị thặng dư tăng
lên. Trước đây tỷ suất giá trị thặng dư là 100%, thì bây giờ là 150%.

– Xu hướng của các nhà tư bản là ra sức kéo dài ngày lao động đến cực độ. Nếu có thể thì
họ bắt công nhân làm 24 giờ một ngày. Họ đã bỏ tiền ra mua sức lao động trong một
ngày thì họ muốn sử dụng hàng hoá mua được suốt cả ngày đó. Nhưng ngày lao động
không thể kéo dài quá 24 giờ và không có một ai có thể làm việc được suốt 24 giờ. Vì
người công nhân cần phải có thời gian ăn, ngủ, nghỉ ngơi, giải trí…. để phục hồi sức khoẻ.
Việc kéo dài ngày lao động còn vấp phải sự phản kháng của giai cấp công nhân.

– Giai cấp tư sản muốn kéo dài ngày lao động, còn giai cấp công nhân lại muốn rút ngắn
thời gian lao động. Do đó, độ dài ngày lao động có thể co giãn và việc xác định độ dài ấy
tuỳ thuộc vào so sánh lực lượng trong cuộc đấu tranh giữa hai giai cấp nói trên. Điểm
dừng của độ dài ngày lao động là điểm mà ở đó lợi ích kinh tế của nhà tư bản và lợi ích
kinh tế của người lao động được thực hiện theo một thỏa hiệp tạm thời.

– Khi độ dài ngày lao động đã được xác định, nhà tư bản lại tìm cách tăng cường độ lao
động của công nhân. Tăng cường độ lao động có nghĩa là chi phí nhiều sức lao động hơn
trong một khoảng thời gian nhất định, nên vẻ thực chất cũng tương tự như kéo dài ngày
lao động. Vì vậy, kéo dài thời gian lao động và tăng cường độ lao động là hai biện pháp
để sản xuất giá trị thặng dư tuyệt đối.
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